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Введение

Константин Эдуардович Циолковский - русский учёный-теоретик и исследователь, основоположник современной космонавтики, педагог, писатель.

О Циолковском писали стихи и слагали песни. Библиографы составили подробные списки его трудов, взяли на учет книги и статьи о жизни ученого. 
Так, Михаил Саулович Арлазоров в своей статье «Новое о Циолковском» опубликовал  обширный материал о мыслителе, отдавшего космосу всю жизнь, ученого с удивительно широким кругом интересов – от воздухоплавания до космонавтики, от аэродинамики до философии, от исследования океанских глубин до передачи мыслей на расстояние.

Религиозные представления К.Э.Циолковского, его духовные искания, эволюцию его мировоззрения исследовал в своей монографии кандидат философских наук В.В.Лыткин.  
В своей статье В.С.Веркашинская «Педагогическая деятельность К.Э.Циолковского и его "космическая философия" пишет: «…Но мало кто знает его как педагога, на практике решавшего проблемы обучения математике и физике, вопросы воспитания, организации школьного дела». 

Как ни странно, бурное развитие космонавтики приковало внимание людей к наукам, непосредственно связанным с нею, и о «фантазиях» великого ученого как-то подзабыли, хотя их высоко ценили прежде всего такие писатели как А. М. Горький, В. Я. Брюсов, И. А. Ефремов и многие другие…

В истории фантастики творчество Циолковского занимает особое место. Были и другие ученые, которые популяризировали научные знания художественными средствами. Но он первым ввел читателя в свою творческую лабораторию, показал, как мечта сможет превратиться в действительность.
Писателя-фантаста А. Беляева привлекали не только смелые идеи Циолковского. Его привлекала и сама личность ученого. «Я перебираю его книги и брошюры, изданные им на собственный счет в провинциальной калужской типографии, его письма, черновики его рукописей, в которые он упаковывал посылаемые книги, его портреты — и раздумываю над этим человеком. Тяжелая и интересная жизнь! Он знал Солнечную систему лучше, чем мы — свой город, мысленно жил в межпланетных просторах, был «небожителем»... — писал Беляев. 
Писатель считал Циолковского «первым научным фантастом». Он посвятил «ученому-мечтателю» интересный очерк «Гражданин Эфирного Острова», опубликованный в 1930 году журналом «Всемирный следопыт».

 Горький, восхищавшийся размахом мысли Циолковского, его трудами, «поражающими воображение», писал: «...пора, давно пора! — написать об этом изумительном человеке книгу».

Но, несмотря на значительную разработанность исследований об ученом,  творчество Циолковского как писателя- фантаста оказалась мало изученным. Лишь в нескольких статьях исследователи касались этой темы - статьи Б.Ляпунова «Фантасты о космосе» и Г.Салахутдинова «Мифы о творчестве Циолковского», но они затрагивали эту проблему лишь косвенно. Мы же попытаемся исследовать ее глубоко и всесторонне, охватив новейшие разработки научно-фантастической литературы. В этом будет заключаться научная новизна предпринятого исследования. 
Актуальность темы очевидна. Космическая тематика в литературе остро стояла во все эпохи, особенно актуально она звучит сегодня. 2011 год – Год российской космонавтики.
Открытостью темы, ее актуальностью и нашим личным интересом  обусловлен выбор темы данной исследовательской  работы – «Космическая тематика в произведениях Циолковского как писателя-фантаста».
Цель работы – всестороннее исследование творчества К.Циолковского как писателя-фантаста.
Исходя из этой цели, ставим следующие конкретные задачи: 

1) разработать историографию проблемы;

2) исследовать жанр научной фантастики в русской литературе;

3) изучить идейно-художественное своеобразие произведений К.Циолковского как писателя-фантаста. 

Поставленные цель и задачи обусловили структуру работы, которая состоит из введения, двух глав (Глава I. Жанр научной фантастики в русской литературе. Глава II. Идейно-художественное своеобразие произведений К.Циолковского как писателя-фантаста), заключения, списка литературы и приложения.
Глава 1. Научная фантастика как жанр в русской литературе

     
Научная фантастика как жанр литературы появилась в конце XIX века, когда наука и техника стали развиваться гораздо быстрее, чем прежде. В ранних научно-фантастических произведениях основное внимание уделялось техническим изобретениям. Позже писателей-фантастов стало больше интересовать то влияние, которое технический прогресс оказывает на общество. 
Сюжеты научно-фантастических произведений часто бывают связаны с космосом. Ведь именно там, за пределами нашей родной планеты, и ждут нас новые загадки и неисследованные миры. Герои фантастических произведений осваивают Солнечную систему, отправляются к далёким звёздам, сталкиваются с инопланетным разумом.
В научно-фантастических произведениях нередко описываются необычные, непривычные землянам физические условия на других планетах или аномальные с точки зрения физики свойства мира или его части. Например, мы привыкли воспринимать время как текущее в одном направлении. А вот для одного из персонажей повести братьев Стругацких «Понедельник начинается в субботу» время вообще течёт вспять. Такие «фантазии» фантастов на самом деле ничто иное, как мысленный эксперимент, расширяющий наши знания о мире.
 Действие научно-фантастических произведений разворачивается в фантастических мирах, эти произведения помогают людям осознать уникальность нашей планеты и земного разума, осмыслить развитие нашей цивилизации и принять ответственность за сохранение планеты, разума и цивилизации в мире реальном.
А вот если события в фантастической книге или фильме происходят в мире, где есть магия, то это произведение другого жанра – жанра фэнтези. Произведения этого жанра сейчас очень популярны, их издаётся очень много. Персонажи этих произведений решают встающие перед ними проблемы при помощи магических способностей, тайных знаний, заклинаний, волшебных палочек и прочих артефактов - того, чего нет и никогда не будет в реальном мире. Герои фэнтези спасают вымышленный мир вымышленными же средствами. Поэтому произведения жанра фэнтези следует считать по большей части развлекательными. 
Интересно также сравнить представления авторов научной фантастики и фэнтези о разуме и разумных расах. В произведениях фэнтези описано множество разумных рас - эльфы, гномы, хоббиты, домовые и т.п., - но все они, в сущности, мало отличаются от людей и обитают рядом с ними. В научной фантастике тема иного, нечеловеческого разума раскрыта гораздо глубже. 
Таким образом,  научно-фантастическая литература способствуют перестройке сознания человека в процессе научно-технического прогресса. Благородна обличительная направленность лучших произведений научной фантастики. Прогрессивные писатели-фантасты говорят об огромной опасности того, что новейшие открытия могут стать в мире бизнеса причиной гибели человечества, взывают к совести, высокой гражданской ответственности всех, кто причастен к прогрессу науки и техники. В научно-фантастических романах-предупреждениях, сатирических памфлетах, повестях и рассказах раскрывается безысходность общества, показана трагедия ученых там, где любое открытие ставится на службу наживе.
В наше время фантастика – один из самых популярных литературных жанров. По данным анкетирования учеников 9-ых классов МОУ «Комсомольская СОШ №1», каждый третий школьник, не просто регулярно читает фантастику, но называет ее любимым видом литературы. [см. Приложение]

ГЛАВА 2. ИДЕЙНО-ХУДОЖЕСТВЕННОЕ СВОЕОБРАЗИЕ ПРОИЗВЕДЕНИЙ 

К. Э. ЦИОЛКОВСКОГО
2.1. Биографические истоки космической тематики  в творчестве К.Э.Циолковского

17 сентября 1857 года в селе Ижевское Рязанской области в семье Циолковских родился мальчик, а назвали его Константин. И никому тогда ещё не было известно, что родился великий человек – основоположник современной космонавтики. «Мне представляется…, что основные идеи и любовь к вечному стремлению туда – к Солнцу, к освобождению от цепей тяготения, во мне заложены чуть ли не с рождения», - писал в воспоминаниях К.Э.Циолковский.

Детство и юность Циолковского прошли в Рязани и Вятке. Совсем ещё мальчиком он самостоятельно прошёл физику, математику и изучал всевозможные технические открытия. Когда ему было четырнадцать лет, он уже склеил из бумаги аэростат и наполнил его дымом. Потом он увлёкся мечтой построить аппарат, летающий при помощи машущих крыльев. Он с головой ушёл в изобретательство: строил токарные станки, мастерил модели летающих машин, хотя тогда ещё и в помине не было аэропланов. В пятнадцать лет Костя Циолковский задумал создать большой управляемый воздушный шар с металлической оболочкой. С тех пор он уже не расставался с мечтой о металлическом аэростате и горячо принялся за вычисления. В это же время его стали занимать мечты о полёте человека в космические, межзвёздные просторы. 

В шестнадцать лет он приезжает в Москву, где занимается самообразованием в библиотеках. Стал интересоваться физикой, химией, механикой, астрономией и так далее. Он ещё не знал, что знания потребуются ему для решения одной из самых загадочных проблем века.

Когда бессильна наука – властвует фантастика. Она впереди науки, как мечта, которая всегда опережает действительность.

Научная фантастика, неизменная спутница, а подчас предшественница выдающихся научных трудов и изобретений Циолковского, она характерна для всего его творчества.

Мечта о космосе! Это, конечно, была фантастика. Научно-фантастические произведения К.Э.Циолковского в процессе его исследовательской работы были подчас как бы первой, начальной «прикидкой» разработки новых идей. Об этой последовательности творческого процесса замечательно сказал сам учёный: «сначала неизбежно идут мысль, фантазия, сказка. За ними шествует научный расчёт. И уже в конце концов исполнение венчает мысль»
.

Циолковский не только был конструктором ракетных двигателей, но в своих мечтах, в своих научно-фантастических произведениях уже начал жить в Космосе, писал академик В.Г.Фесенков в октябре 1960 года во вступительной статье к сборнику научно-фантастических произведений К.Э.Циолковского «Путь к звёздам».
2.2.  От сказки, вымысла к научной фантастике

В 1893 году подписчики журнала «Вокруг света» среди приложений получили книгу Константина Эдуардовича Циолковского «На Луне». Это было первое выступление ученого в качестве писателя-фантаста. А в 1895 году вышел сборник его очерков «Грезы о Земле и небе». 
Тогда, в конце прошлого века, сама мысль о возможности межпланетных путешествий безраздельно принадлежала фантастике. И Циолковский не мог описать, как происходил бы в действительности полет на Луну. Даже герои Жюль Верна не добрались до серебряного шара, хотя и облетели вокруг него. Герой же Циолковского очутился в лунном мире самым простым способом: он перенесся туда во сне. 
Лунный мир предстает со страниц повести совершенно реальным. Что увидел бы человек, оказавшийся в этом странном мире, где соседствуют яркий свет и резкие, черные тени, где нет воздуха, где тяжесть в шесть раз меньше, чем на Земле, и где суровый холод двухнедельной ночи сменяется жарой двухнедельного дня?
Еще более удивительное путешествие совершает читатель «Грез о Земле и небе». Из рассказов «чудака», побывавшего в поясе астероидов, он узнает об «эфирных» жителях — существах, которые в результате длительной эволюции приспособились к жизни в пустоте, питаясь, подобно растениям, солнечными лучами... Фантазия Циолковского уносила далеко-далеко, к тем временам, когда потомки людей расселятся по всей Солнечной системе, и она станет для них таким же родным домом, как теперь Земля. 
То были мечты ученого, искавшего дорогу в Космос. Фантазию он считал началом научного творчества. 
Одно из самых ярких научно-фантастических произведений учёного – повесть «Вне Земли». Повесть была им начата в 1896 году, главы из нее печатались в журнале «Природа и люди» в 1918 году и отдельное издание вышло в Калуге два года спустя. Она стала библиографической редкостью, эта книга, о которой Юрий Гагарин после приземления первого корабля «Восток» сказал: «...Сейчас, вернувшись из полета вокруг Земли, я просто поражаюсь, как правильно мог предвидеть наш замечательный ученый все то, с чем только что довелось встретиться, что пришлось испытать на себе. Многие, очень многие его предположения оказались совершенно правильными». 
Главные действующие лица этой книги – шесть учёных различных национальностей, объединившихся для производства научных исследований. В их распоряжении находится большое число инженеров, мастеров, высококвалифицированных рабочих и необходимое оборудование. Своих героев Циолковский символически назвал именами великих учёных прошлого разных стран – итальянца Галилея, англичанина Ньютона, немца Гельмгольца, француза Лапласа, американца Франклина и русского Иванова. Это не просто литературный приём, а отражение глубокой мысли, которой проникнуто всё произведение: завоевание космического пространства человечество наиболее продуктивно и целесообразно сможет осуществить лишь коллективно, а не изолированно, силами какой-либо одной страны, хотя Россия и имеет неоспоримое первенство в изучении и освоении Космоса.

«Ничто меня так не занимает, как задача одоления земной тяжести и космические полёты. Кажется, половину своего времени, половину своих сил я отдаю разработке этого вопроса. Мне вот уже 78 лет, а я всё продолжаю вычислять и изобретать касающееся реактивной машины. Сколько я передумал, какие только мысли прошли через мой мозг! Это уже были не фантазии, а точное знание, основанное на законах природы; готовятся новые открытия и новые сочинения. Но фантазия также меня привлекала. Много раз я брался за сочинения на тему «Космические путешествия», но кончал тем, что увлекался точными соображениями и переходил на серьёзную работу»
.

Фантастические наброски будущего мы находим и в других работах Циолковского, уже не специально фантастических. Но все же их можно по праву отнести к научной фантастике. Так, например, «Цели звездоплавания» — по существу рассказ о внеземных станциях, городах, которые появятся со временем в Космосе. И от того, что Циолковский подробно описывает, какими будут эти города, из чего и как будут построены эти «эфирные жилища», рассказ становится предельно убедительным. 
В 1894 году в научно-фантастическом произведении «Изменение относительной тяжести на Земле» Циолковский рассматривает вопрос, как можно было бы организовать в межзвёздном пространстве специальное сооружение, где могут производиться опыты и даёт ему название «Звёздный домик», а о способе передвижения в Космосе человека и схему устройства реактивного космического корабля (ракеты) он уже описал ранее в «Свободном пространстве» в 1883 году. В 1895 году Циолковский закончил новую научно-фантастическую книгу «Грёзы о Земле и небе и эффекты всемирного тяготения», в которой описывает «солнечные машины», которые человек сможет применять в Космосе в качестве источников энергии. На третьем спутнике, начавшем свои полёты в Космосе 15 мая 1958 года, применены солнечные батареи, питающие его радиоаппаратуру. В этой же работе впервые развивается идея о необходимости создания для научных целей искусственного спутника Земли вроде Луны. Именно здесь применён этот термин с указанием, что «скорость, необходимая для возбуждения центробежной силы, уничтожающей притяжение Земли… должна доходить до 8 вёрст в одну секунду», что высота полёта «вне пределов атмосферы, значит вёрст 300 от земной поверхности» (этой цифрой определялась тогда в научной литературе её высота)
.

Таким образом, мысль о том, как сумеют люди обживать Космос, подробности устройства внеземных станций, различные стороны космического «бытия»— все это изложено строго научно и, вместе с тем, является фантастикой для сегодняшнего дня. Циолковский дал образцы предвидений, которые уже начинают сбываться. Кругосветные рейсы сегодняшних спутников-кораблей — прообраз путешествия вокруг Земли на «ракете 2017 года», как назвал он свой межпланетный корабль (повесть «Вне Земли»). Только дата, пожалуй, указана слишком далекой: не в 2017 году, а гораздо раньше состоится и полет на Луну, и созданы будут постоянные внеземные станции. А первые выходы людей в открытый Космос уже произошли. 
Заключение

В результате исследования космической тематики в произведениях К. Циолковского как писателя-фантаста мы пришли к тому, что перу К.Э.Циолковского принадлежит много научно-фантастических произведений: "Вне Земли", "На Луне", "Грезы о Земле и небе и эффекты всемирного тяготения" и другие, которые являются прекрасным образцом научно-фантастической литературы. В них глубоко научно излагаются основные положения науки о звездоплавании, принципиальные основы устройства средств ракетной техники, подчеркивается значение для людей освоения просторов Вселенной. В повести "Вне Земли" красной нитью проходит идея интернационализма в космических исследованиях. 

Научно-фантастические произведения Циолковского мало известны широкому кругу читателей. Возможно, потому, что они тесно связаны с его научными трудами. 

Циолковский — фантаст хотел прежде всего как можно более наглядно показать обстановку будущих заатмосферных полетов, обрисовать перспективы, которые откроет человечеству ракета — корабль Вселенной. Освоение межпланетных просторов и главного богатства Космоса — солнечной энергии, он считал важнейшей целью космонавтики. Поэтому его фантастика и рассказывает о том, какие плоды получат люди, когда сумеют выбраться за пределы своей планеты. 

Для своих научно-фантастических произведений Циолковский умел находить поразительно яркие краски и слова. И в то же время автор оставался всецело на научной почве. Его произведения пронизаны глубоким убеждением, что именно к этим смелым его идеям обязательно придёт, пусть, как он полагал, в отдалённом будущем, человечество. Эта непоколебимая убеждённость, выраженная в увлекательной форме, невольно заставляет задуматься над рисуемой автором картиной грядущего освоения Космоса.

Очень увлекательны его описания лунных пейзажей, путешествий по Луне и его фантазии относительно прыгающих лунных животных или животно-растений, которые прячутся в ущельях или бегут за солнцем, чтобы уйти от надвигающегося холода лунной ночи. Даже эти фантазии кажутся уместными, так как при всей своей неправдоподобности они смягчают картину суровой обстановки природы Луны в фантастической повести Циолковского «На Луне».

Фантазия К.Э. Циолковского в отношении завоевания космического пространства не знает границ. Жизнь этого человека – героическая жизнь первооткрывателя. «Исход моим реформаторским стремлениям был один: техника, наука, изобретательство и естественная философия. Сначала всё это было в области мечтаний, а потом моё новаторство стало выползать наружу и было причиной, отталкивающей от меня правоверных несомневающихся учёных. Я был выскочка, реформатор и как таковой не признавался. Кто мог согласиться с человеком, который осмеливался колебать самые основы наук»
, - писал Циолковский в своей книге «Черты из моей жизни». Современники, точнее многие из них, считали его безумцем.
Научно-фантастические работы К.Э.Циолковского весьма интересны и увлекательны. Такие произведения, как «На Луне», «Вне Земли» и другие читаются с интересом и оставляют глубокий след в памяти. Эти работы заставляют размышлять о многих чисто конкретных задачах, которые ставит освоение космического пространства. Работы учёного всегда будут способствовать увеличению числа энтузиастов в этой области науки и техники.

Циолковского Александр Беляев назвал первым научным фантастом. И это действительно так: никто до него не смог столь впечатляюще и, главное, с предельной научной достоверностью описать и первые шаги в Космос, и самые дальние перспективы покорения человеком Вселенной. Дело не только в том, что Циолковский был первооткрывателем грядущей космической эпохи. Дело и в том, что он силой воображения убеждал в реальности своих идей, рисуя осуществленным лишь намечавшееся на страницах его научных сочинений. 
Циолковский пропагандировал идеи, им самим высказанные и опережавшие свое время Создатель космонавтики, определивший ее развитие на многие десятилетия и даже века, стремился образно раскрыть этапы дороги к звездам. «Невозможное сегодня станет возможным завтра»,— писал он. 

В истории фантастики, поэтому творчество Циолковского занимает особое место. Были и другие ученые, которые популяризировали научные знания художественными средствами. Но он первым ввел читателя в свою творческую лабораторию, показал, как мечта сможет превратиться в действительность.
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