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Детские стихотворения А.А.Блока.

Александр Александрович Блок жил и творил на рубеже двух миров – в эпоху двух русских революций. С его творчеством мы впервые познакомились еще в начальных классах. Читая стихотворения А.Блока на уроках чтения, нам казалось, что в них кроются воспоминания поэта о детстве. Мы часто задавались вопросом «Каким же было детство писателя? Каков духовный мир ребенка в лирике Блока?» В своей работе мы постараемся ответить именно  на эти вопросы. 

Для более полного и глубокого раскрытия темы мы  обратились к биографическим истокам поэта.
Раннее детство Блока прошло в дружной, любящей и высококультурной семье Бекетовых, родителей матери.

С детства Александр полюбил природу, дальние прогулки. Его тетка и первый биограф Мария Андреевна Бекетова рассказывает в своих воспоминаниях, что «с ранних лет начались бесконечные прогулки по ближайшим окрестным лесам и полям. К семи годам мальчик знал уже все окрестности, хорошо изучил места, где водились белые грибы, где было много земляники, где цвели незабудки, ландыши и т.д. Он особенно любил ходить за грибами, тем более, что по собственной ему необыкновенной зоркости находил их там, где их никто не видел. Придя домой, он, захлебываясь от восторга, рассказывал о своих находках всем, кто не участвовал в его торжестве». [1, 125.]

А.Блок очень любил животных. Дворовые псы были его большими любимцами. Глубокую нежность питал он к зайцам, ежам, любил насекомых, червей и прочих гадов, словом – все живое. В пять лет Блок сочинял стихи в таком роде:

         Зая

Зая милый,

Зая серый,

Я тебя люблю.

Для тебя-то в огороде

Я капустку и коплю.  (20, с.37).
Детские стихотворения А.Блока собраны в сборнике «Круглый год». Он  небольшой по объему, составлен по образцу народного календаря и разделен по временам года. «Весна» включает два стихотворения – «Ворона» и «На лугу». «Лето» состоит из четырех довольно коротких стихотворений. Раздел «Осень» - из двух: «Зайчик» и «Учитель». Зима – из трех: «Снег да снег», «Ветхая избушка» - о зимних ребячьих забавах и  «Как прозрачен, белоснежен…»- отрывка из стихотворения «Рождество».

Открывает годовой круг стихотворение «Вербочки». Его сюжет связан с весенним обычаем, приносить в Вербную субботу огонек и вербочки из церкви домой:

Мальчики да девочки

Свечечки да вербочки

Понесли домой. (1, С.298).

Прозрачные, легкие, как светлая акварель, стихи передают гармонию, царящую в душах детей и взрослых накануне «святого дня». 

Познакомившись с данным  стихотворением, мы пришли к выводу, что А.А.Блок в основе своей – духовный поэт. Взгляд православного поэта проявляется в стихах, в том числе и детских. 
До 1917 года православие было нравственной основой русской духовности, на которой воспитывались и росли дети. С детских лет традиционная духовность входила в жизнь ребенка. Правилом для него становились ежедневные молитвы, посещение храма, христианские праздники. Самым значительным из которых, безусловно, Пасха.

Замыкает сборник стихотворение «Рождество». Рождество – радостный, семейный праздник, уводящий в детство. Рождество – миги детства, а детство – вечное рождество. Таким образом, в поэтическом календаре обозначены важнейшие христианские праздники – Пасха и Рождество. 
Особенно нам понравился раздел  «Осень»,  состоящий из двух стихотворений: «Зайчик» и «Учитель». 
В стихотворении «Зайчик» изображается мир природы глазами ребенка. Поэт обращается к теме природы, но раскрывает ее непосредственным детским взглядом. В стихотворении нет типичных картин осени: серое небо, дождь, слякоть, грязь, облетевшие листья, желтые березы, мокрые нивы и так далее. Ребенок фиксирует взгляд не на этих картинах осени, а на образе «маленького зайчика». Он проникается искренним сочувствием к зайчику, безусловно, жалеет его. Эти чувства выражаются, например, через уменьшительно-ласкательные суффиксы («зайчик», «ложбинка», «глазки», «цветочки», «листочки»). Ребенок описывает страхи маленького зайчика: 

Всю капусту сняли,

Нечего украсть.

Страшно в лапы волку

Серому попасть… (6, С.298).

Более того, маленький ребенок наделен способностью, сопереживать, даже наделяет зайчика внутренней речью, передает его горестные мысли, связанные с наступлением осени:

Только б потеплее,

Только бы посуше…

Очень неприятно

По воде ступать! (6, с.299).

Ребенок в стихотворениях А. Блока наделен не только способностью сочувствовать и переживать, но и говорить о своих чувствах, выражать их. То есть, он наделен взрослой системой ценностей, взрослым взглядом на жизнь, взрослой способностью выражать эмоции. Хотя все это сложное идейное содержание порой может скрываться за достаточно простыми картинками. Как мы это видим в стихотворении А.Блока «Зайчик».

Все стихи «Круглого года» отличаются спокойствием чувств, реализмом описаний.

В результате исследования темы детства в лирике А.Блока мы пришли к тому, что корпус «детских» стихов занимает в творчестве Блока в целом небольшое место. Но стихотворения, входящие в него, представляются нам очень значительными. Они интересны и понятны даже самым маленьким читателям, да и просто талантливо написаны. Думаем, что в своей основе эти стихи отчасти опираются на собственные детские впечатления поэта. 

В детстве сконцентрировано все лучшее, светлое, чистое и прекрасное. Детство Блока проходило в обстановке любви и доверия, в атмосфере творческой и научной. В детстве он получил первые навыки поэтического творчества. Из детства вынес самые радужные воспоминания ассоциации, которые естественным образом отразились в зрелой лирике.
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