МОУ «Комсомольская средняя общеобразовательная школа №1»
Комсомольского района Чувашской Республики

Выполнил:

ученик 6-в класса

МОУ «Комсомольская СОШ №1»

Мальчиков Леонид

Руководитель:

учитель русского языка и литературы

МОУ «Комсомольская СОШ №1»

Соловьева Ирина Алексеевна

с. Комсомольское – 2010г.
yt3321

Не смейте забывать учителей.

Они о нас тревожатся и помнят,

И в тишине задумавшихся комнат

Ждут наших возвращений и вестей.


Я полностью согласен с автором этих строк. Мне пока двенадцать лет, и учусь я в шестом классе. В своем небольшом сочинении хочется рассказать о первом учителе. Ведь именно он, первый учитель, остается в памяти на долгие-долгие годы. И поэтому в строки «Не смейте забывать учителей» я смело хочу добавить слова «своих первых учителей». 

Не смейте забывать своих первых учителей! Тех, кто передает нам обширные и светлые знания, тех, кто берет на себя ответственность воспитывать нас четыре долгих, тяжких года, тех, кто не спят ночами,  проверяя наши тетради и следя, чтобы мы писали красиво, аккуратно.

Наши первые учителя всегда помогают в трудные минуты. Они стараются, чтобы мы хорошо учились не только знаниям, но и поведению

Ведь, в конце концов, наши родители доверили им возможность сделать нас настоящими людьми, а не невоспитанными и грубыми неучами. 
Неслучайно 2010год указом президента Российской Федерации объявлен Годом учителя. Именно родители и учителя – самые главные люди в жизни каждого человека.
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Моей первой  учительницей была  добрый, приветливый и высококвалифицированный педагог. Ее зовут Раиса Васильевна. 


Она учила нас  не покладая рук. Все те четыре года, в которые Раиса Васильевна передавала нам свои умения и знания, была к нам добра, учтительна, но в тоже время и строга.


Каждое учебное утро мы всем классом выбегали ей навстречу и закидывали ее комплиментами и вопросами.

1 сентября 2004 года

Именно в этот погожий осенний денек прозвенел  первый в моей жизни школьный звонок. До сих пор в сердце остались воспоминания об этом дне. 


Моя первая учительница, Белкова Раиса Васильевна, казалась мне самой нарядной и привлекательной среди всех остальных учителей.

Когда недавно мы встретились с ней в коридоре, завязался разговор. Я  долго расспрашивал её о нынешнем классе, о прошлых выпусках:

- Какой был ваш любимый выпуск?

- Даже не знаю,– сказала она. – Наверное, все выпуски для меня дороги. Ведь в каждом классе есть талантливые и умные дети. И каждый ученик способен по - своему выполнять задачу, поставленную перед ним. Ведь не всем с лёгкостью  удается понять тему, которую учитель объясняет на уроке. И я старалась довести до каждого столько, сколько он может воспринять.

- А как вы относитесь к нашему выпуску? 

- Конечно, только с хорошей стороны, потому что я люблю вас как своих детей!

Ещё я узнал очень интересные сведения. 

У  нее за спиной оказалось сорок пять лет учительского стажа и десять выпусков начальных классов. Несколько лет она работала учителем продлённой группы. 

Обо всех выпусках и о причинах стать педагогом Раиса Васильевна вспоминает с улыбкой. Среди этих причин оказалось мечта детства и любовь к детям.

Но время течёт быстро. 


Перемена закончилась, и мне пришлось идти на урок. 


Но, в конце концов, я остался довольным, тем, что узнал так много из жизни одного хорошего, дорогого моему сердцу человека и педагога. 

В  своей  презентации  я вставил  видеоролик о моей первой учительнице, который мы сняли совсем недавно  с моим уже новым классным руководителем Ириной Алексеевной, в чьи чуткие руки бережно передала нас всеми любимая Раиса Васильевна.

